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Introducere

Descoperirea Sfinţilor Îngeri în cadrul Sfintei Scripturi, continuitatea argumentării

lor în cadrul Sfintei Tradiţii, relevă necesitatea considerării, a re-considerării şi a

menţinerii la o înaltă şi deosebită importanţă a elementului anghelologic în cadrul

credinţei creştine. Prezenţa Sfinţilor Îngeri în Creaţie este descoperită de anghelofanii,

care constituie adevărate fapte istorice. Aproape în fiecare carte din Sfânta Scriptură,

Îngerii sunt descoperiţi ca existenţe reale în istoria omenirii.

Existenţa numeroaselor referinţe biblice cu privire la îngeri descoperă faptul

potrivit căruia acest subiect are o importanţă pregnantă şi permanentă în cercetarea

biblică. Îngerii sunt amintiţi în numeroase locuri din cadrul cărţilor Vechiului Testament,

dar şi în cele din cadrul scrierilor Noului Testament. Sunt prezentate 113 referinţe în

Vechiul Testament (Facere, Ieşire, Numerii, Judecători, Regi, Paralipomena, Psalmi,

Isaia, Iezechia, Daniel, Oseia, Zaharia) şi, în cadrul Noului Testament, sunt prezentate

154 referinţe, dintre care 52 referinţe în cadrul celor patru Evanghelii (Matei, Marcu,

Luca, Ioan), 32 referinţe în cadrul Epistolelor şi 75 referinţe în Apocalipsă.

Îngerii sunt fiinţe spirituale, nemateriale, raţionale şi libere, care ascultă de

Dumnezeu şi se supun voinţei Lui, fiind mesageri şi lucrători în Creaţie. Sunt raportori

morali, care-i îndrumă pe oameni pe calea Eshatonului. Există cazuri în care şi anumite

persoane umane sunt definite prin apelativul de “înger”: Sfinţii Apostoli (Lc. 9, 52), Ioan

Botezătorul (Mt. 11, 10), Moise (Num. 20, 16), profeţii, proorocii şi preoţii (Apoc. 1, 20).

În majoritatea religiilor, a culturilor, a formelor de manifestare a credinţelor

antice, a existat şi există termenul de înger, ca un concept care determină o persoană

intermediară, pe plan multifuncţional, între om, lume, cosmos şi Creator. Această

raportare la persoana îngerului, ca la o fiinţă spirituală, care se află undeva între Creator
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şi Creaţie, îndeplinind un rol de mediator, cunoaşte, în concepţia biblică, un progres

liniar, dacă ar fi să ne raportăm la perspectiva istorică. În spaţiul românesc, biblic,

ortodox, lucrările referitoare la îngeri sunt puţine, descoperind mai mult o dorinţă proprie

de elaborare a unui studiu, decât un demers ştiinţific riguros. Apropierea de înger se

manifesta, cu precădere, în relaţionarea cu marile teme teologice, precum Sfânta Treime,

Crearea lumii văzute şi a lumii nevăzute, Biserica ş.a.m.d. Trimiterile subliniau rolul şi

misiunea îngerilor, neglijând pe alocuri persoana lor.

Dorinţa de a elabora o teză în privinţa anghelologiei biblice s-a datorat intenţiei de

continuare a studiilor de masterat, definitivate cu o teză de disertaţie intitulată „Rolul

Sfinţilor Îngeri în morala creştină”, precum şi ca o propensiune perenă de a contura un

model biblic al îngerului, care ar putea oferi o constantă alternativă discursului social

contemporan.

Motivul alcătuirii prezentei teze a fost determinat de necesitatea de o importanţă

vitală pentru existenţa unui discurs anghelologic în cercetarea biblică, în cadrul

pluralismului de credinţe şi ideologii din perimetrul societăţii moderne.

Ca terminologie referitoare la tema Sfinţilor Îngeri, am ales linia grecească,

folosind temenii de anghelologie, anghelologic, anghelofanii şi nu varianta de

terminologie uzitată în alte studii, ale altor autori, şi anume aceea de angelologie,

angelologic, angelofanie (deşi amândouă formele de expresie lingvistică acoperă de fapt

acelaşi conţinut, cu aceeaşi arie semantică).

Dezbaterea anghelologică se constituie ca fiind una dintre cele mai controversate

teme ale cercetării biblice. Deseori minimalizată sau chiar uneori ignorată, prezenţa

Sfinţilor Îngeri, în aspectele revelaţionale, cunoaşte o reală importanţă prin rolul esenţial

şi de o deosebită amploare pe care îl au Sfinţii Îngeri în slujirea lui Dumnezeu şi a

omului.

Cunoscând o acţiune directă în viaţa omului şi dezvoltând o implicare reală pentru

societatea actuală, prezenţa Sfinţilor Îngeri se prezintă ca o provocare pe care Biserica

Ortodoxă şi Bisericile creştine trebuie să şi-o asume şi să ofere, totodată, răspunsuri

coerente şi adecvate criticii de demitizare, din perioada modernităţii, care postulează în

sfera mitologiei, a superstiţiei şi a pre-modernismului, problematica Sfinţilor Îngeri.

Descoperirea lor, în cadrul Sfintei Scripturi şi a Sfintei Tradiţii, îi prezintă ca o existenţă
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deplină şi de netăgăduit în cadrul credinţei creştine. Misiunea Sfinţilor Îngeri este aceea

de a descoperi Legea şi de a-l îndrepta pe om către Dumnezeu, aşa după cum reiese din

Vechiul Testament, în vreme ce în Noul Testament îngerii sunt prezentaţi ca fiind duhuri

slujitoare atât ale Tatălui, cât şi ale Fiului, din porunca Tatălui, constituind astfel,

concomitent, şi o mărturie a mesianităţii Mântuitorului Iisus Hristos.

Teza este structurată în patru capitole:

1. Prezenţa îngerului şi implicaţiile sale în Sfânta Scriptură

2. Anghelologia Noului Testament. Paradigma evanghelică anghelologică

3. Funcţiile slujirii Sfinţilor Îngeri

4. Raportarea la Sfinţii Îngeri, îndrumare necesară umanităţii în plan eshatologic.

Obiectivele pe care am dorit să le atingem în elaborarea acestei teze au fost:

1. Abordarea unei teme, care nu cunoaşte o cercetare amplă în

teologia biblică modernă

2. Structurarea informaţiei pentru a forma un compediu al

anghelologiei biblice

3. Acoperirea unei arii cât mai vaste de exegeză şi interpretare a

versetelor care fac referire la prezenţa Sfinţilor Îngeri în Noul

Testament

4. O abordare sintetică a surselor bibliografice ale arealului

iudeo-creştin cu referire la persoana îngerului

5. Folosirea de materiale informaţionale moderne, specifice cercetării

biblice (Libronix, Bible Works).

Noutăţile propuse de teza elaborată sunt următoarele:

1. Necesitatea unui discurs anghelologic în teologia biblică modernă

2. Formularea unui cadru biblic temporal anghelologic modern

3. Constituirea unui cadru spaţial anghelologic al exegezei contemporane

4. Descoperirea apartenenţei versetelor In. 5, 3b-4 comparativ cu In. 5, 7 la

corpusul anghelologic ioaneic

5. Sfinţii Îngeri – modele biblice necesare în societatea contemporană
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6. Unicitatea şi unitatea discursului anghelologic iudeo-creştin

7. Accentuarea existenţei şi a rolului Sfinţilor Îngeri de-a lungul istoriei

umanităţii

8. Revelarea importanţei acţiunii Sfinţilor Îngeri în scrierile biblice

9. Sfinţii Îngeri – modele de pedagogie biblică

10. Sfinţii Îngeri – modele de anghelofanie mărturisitoare a Legii pe calea

Eshatonului
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Cap. I. Prezenţa Îngerului şi implicaţiile sale în Sfânta Scriptură

Prezenţa Sfinţilor Îngeri în scrierile Vechiului Testament

Termenul prin care sunt desemnaţi Sfinţii Îngeri, ca numire a lor, în cadrul

scrierilor Vechiului Testament, este cel de mal’ak. Acesta semnifică realitatea de

mesager, dar implică, totodată, şi dezvoltarea unui discurs mai amplu. Astfel, traducerile

termenului în diverse limbi accentuează diferitele misiuni ale Sfinţilor Îngeri şi determină

o descoperire complexă a acţiunilor lor, ca fiinţe spirituale. Termenul mal’ak este prezent

de circa 200 de ori, cu o certă referire la persoana îngerului, în corpusul scrierilor

Vechiului Testament.

Totuşi, pe parcursul scrierilor Vechiului Testament, se conturează ideea potrivit

căreia termenul de mal’ak redă cel mai bine rolul, misiunea şi însemnătatea persoanei

îngerului. Aşadar, se poate descoperi, prin intermediul acestei structuri lexicale, faptul că

îngerul nu este doar un raportor, determinat de misiunea sa în iconomia mântuirii omului,

trimis de Dumnezeu în acest sens, ci este şi o fiinţă spirituală creată.

Sfinţii Îngeri sunt prezentaţi, în scrierile Vechiului Testament, ca fiind cei care

aduc în preajma persoanei umane voinţa lui Dumnezeu. Ei sunt descoperiţi ca fiind

mesagerii cereşti ai Creatorului, fiind intermediarii între divin şi uman. Prezenţa lor în

cadrul Sfintei Scripturi este una complexă, dar şi una completă, descoperirea lor în cadrul

spaţialităţii Creaţiei luând forma anghelofaniilor.

„Îngerul Domnului”

Prezenţa îngerilor în scrierile vetero-testamentare descoperă parcurgerea anumitor

etape în dezvoltarea unei adevărate anghelologii. Perioada Pentateuhului face referire la

fiinţele cereşti, ca la fiinţe spirituale reale, existente, care înfăptuiesc cuvântul lui
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Dumnezeu. Nu se conturează nume specifice sau nu se acordă atribute speciale acestor

fiinţe, funcţia lor fiind aceea pe care o arată denumirea lor, adică aceea de mesageri.

Excepţie face sintagma hw"±hy> %a:ôl.m;  (Mal’ak Yahwe -  „Îngerul Domnului”). Această

numire de Îngerul Domnului sau Îngerul lui Iahve se deosebeşte de celelalte denumiri

prezente în versetele vetero-testamentare şi subliniază importanţa persoanei care trimite

mesajul, precum şi a mesajului transmis, pe lângă importanţa purtătorului de mesaj.

hw"±hy> %a:ôl.m;  apare adeseori ca numire, de circa 85 de ori în Vechiul Testament, cu

precădere în Facere şi Judecători. Această sintagmă este folosită mai rar în celelalte locuri

ale Vechiului Testament. În cadrul cărţii Facerea, Îngerul Domnului apare în momentele

de severă criză personală şi, mai ales, în acele momente care par a fi fără de ieşire pentru

o anumită persoană sau pentru cei aleşi ai Domnului.

Persoana aleasă ca destinatar al mesajului rămâne în sfera apartenenţei faţă de Cel

care trimite acest mesaj, aşadar în sfera apartenenţei lui Dumnezeu.

Mal’ak Yahwe este cel care le apare lui Agar, Avraam şi Iacob  (Fac. 16, 7-14;

Fac. 21, 17-19; Fac. 22, 11-18; Fac. 31, 11-13).

Îngerul Domnului era perceput drept o manifestare a lui Dumnezeu, din

perspectiva rolului de intermediar al îngerului, pentru că oamenii nu puteau vedea, prin

prisma gândirii vetero-testamentare, faţa lui Dumnezeu şi, astfel, prin prezenţa îngerului

puteau să perceapă o reflecţie a Feţei Lui.

Apariţii ale „Îngerului Domnului”

hw"±hy> %a:ôl.m;  reprezintă o sintagmă a intervenţiei lui Dumnezeu în Creaţie,

intervenţie care are drept scop împlinirea voinţei divine. hw"±hy> %a:ôl.m;  este Îngerul lui

Yahwe, care împlineşte misiunea încredinţată lui de către Dumnezeu.

Apariţiile “Îngerului Domnului” lui Agar, Avraam şi Iacob  (Fac. 16, 7-14;  Fac.

21, 17-19; Fac. 22, 11-18; Fac. 31, 11-13) au ca scop descoperirea lucrării lui Dumnezeu

în Creaţie. Identificarea numelui cu voinţa dumnezeiască este rezultatul identificării

îngerului cu misiunea sa.
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Anghelologia misticii iudaice -  Noţiunea de înger

Îngerii sunt mesagerii lui Dumnezeu, după cum şi cuvântul ,(מְלָאכָה) מַלְאָךְ

"Melakha“ (a lucra) deschide orizontul acţiunii îngerului, mal’ak  însemnând mesager al

lui Dumnezeu sau cel care lucrează voia Domnului. Ei sunt creaturi spirituale, primele

creaturi ale lui Dumnezeu, fiind prezente la întreaga înfăptuire a Creaţiei. Plenitudinea

descoperii lor este descrisă de termenul siriac ‘ira, care prezintă aspectul de vigilenţă în

misiunea mesagerului, astfel încât îngerii însumează o misiune complexă, care presupune

o permanentă vigilenţă şi apropiere de om şi de Dumnezeu. Termenul aramaic shin’an ne

arată numărul îngerilor, purtând totodată semnificaţia rolului lor şi a misiunii pe care

aceştia o desfăşoară, descoperindu-i ca fiinţe spirituale, separate fiind totuşi de

Dumnezeu, având în consecinţă o voinţă liberă, fapt ce i-a lăsat, aşadar, pe unii îngeri

deschişi la păcat, ispită sau cădere.

Termenul prin care sunt numiţi îngerii, termenul de mal’ak, desemnează realitatea

de mesager a îngerului. Astfel, traducerea termenului în diversele limbi ale lumii implică

şi o diversificare verbală a complexităţii influenţelor lor, ca fiinţe spirituale. Un exemplu

edificator ne este oferit de prezenţa termenului de mal’ak, existent de circa 200 de ori în

cadrul corpusului de cărţi ale Torei, desemnând adresări diferite, faţă de diferite persoane

umane.

În mistica iudaică, referirile la îngeri sunt extraordinar de numeroase. Existenţa

diverselor surse şi a tradiţiei orale identifică numeroşi arhangheli. Din numărul de zeci şi

zeci, sunt amintiţi mai des cei patru: Mihael, Gabriel, Uriel şi Rafael. Numele îngerilor

este dat de funcţia pe care o îndeplinesc. În cazul Cabalei descoperirea îngerului

Metatron poate dezvălui două variante contrare în legătura cu Şekina: cazul Cain

(despărţirea de puterea divină a îngerului) şi cazul Tubal-Cain (înălţarea îngerului în

cadrul intradivin).
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Episoadele Peniel şi Mamvri

Perspectiva anghelologică cuprinde o arie largă de definire, reprezentare,

însemnătate, dar cunoaşte şi patru problematizări deosebite, prin care se relevă limita

sinuoasă între anghelofanie şi teofanie: rugul aprins, răpirea în nor din muntele Sinai

(primirea Torei), episodul Mamvri (Fac. 18, 1-6) şi cel al luptei lui Iacov cu Îngerul

(Fac. 32, 22-32). Cele patru episoade biblice se delimitează, din perspectivă

anghelologică, între momentul Mamvri şi momentul Peniel.

Primul moment descrie întâia oară apropierea îngerului, urmată de teofanie.

Al doilea moment prezintă deosebirea între anghelofanie şi teofanie, în

perspectiva misticii iudaice: îngerii deschid calea lui Moise spre Dumnezeu, doar după

ce-l aud pe acesta rostind numele sacre ale divinităţii.

Al treilea episod se poate prezenta în cheie hermeneutică, exegetică şi literală, din

perspectivă anghelofană.

Al patrulea moment cuprinde dialogul purtat de către cele două persoane numite

Iacov şi Îngerul. Acest trimis al Domnului, fiind la început nenumit, Iacov îi dă ulterior

numele de Peniel, care semnifică Faţa lui Dumnezeu, oferind astfel o explicaţie, care

poate fi privită ca o expresie exegetică: „Am văzut pe Dumnezeu în faţă şi mântuit a fost

sufletul meu!” (Fac. 32, 30). Această mult controversată acţiune cunoaşte o puternică

asemănare cu episoadele de anghelizare Enoh şi Ilie, descoperindu-se în acest fel

posibilitatea de primire ca misiune, de către om, a unui rol asemănător aceluia al unui

înger.

Dacă la Stejarul Mamvri avem o pluralitate de îngeri, sau, în diferite evenimente,

anghelizări, în episodul Scara lui Iacov avem singularul, Îngerul prin excelenţă.

Cele două expresii biblice: Mamvri şi Peniel determină o imposibilitate de a trasa

diferenţierea sau deosebirea clară între anghelofanie şi descoperirea lui Dumnezeu,

majoritatea anghelofaniilor implicând, totodată, o iminentă descoperire a lui Dumnezeu.
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Cap. II. Anghelologia Noului Testament. Paradigma Evanghelică

anghelologică

Sfinţii Îngeri în relatările Evangheliilor sinoptice

În timpul propovăduirii Mântuitorului, spaţiul iudaic era împărţit, din punct de

vedere al credinţei în îngeri, în felul următor: esenienii nu numai că erau o comunitate

care credea în existenţa îngerilor, ci au structurat chiar şi o împărţire a îngerilor în diferite

categorii sau le-au atribuit acestora diferite roluri, pe când saducheii negau existenţa lor,

în vreme ce fariseii făceau deseori anumite menţiuni în învăţăturile lor, cu strictă referire

la îngeri.

Perioada Noului Testament cuprinde numeroase referinţe cu privire la existenţa

îngerilor, indicând o credinţă generală în aceştia şi în rolul pe care Sfinţii Îngeri îl au în

lumea oamenilor.

Problematica Sfinţilor Îngeri, descoperită de Evangheliile sinoptice, relevă o

recapitulare a temelor vetero-testamentare şi o re-exprimare a manifestărilor anghelofane.

Demarcaţia între teofanie şi anghelofanie poartă accentul realităţii hristologice. Prezenţa

Logosului Întrupat în Creaţie, ca Dumnezeu şi Om, face posibilă realizarea deosebirii

celor două acţiuni de revelare. În general, Sfinţii Îngeri sunt prezentaţi ca fiind cei redaţi

pe coordonatele vetero-testamentare, cu singura remarcă a raportării lor permanente la

Persoana lui Iisus Hristos.

În mod aparte, Naşterea Mântuitorului Iisus Hristos, prezentată în paradigmă

sinoptică, descoperă două exemplificări specifice anghelologice: descrierea mateiană şi

cea lucanică. Cea din urmă adaugă şi vestirea naşterii Sfântului Ioan Botezătorul, Înainte

Mergătorul Domnului. Perspectiva lucanică este aceea care integrează descoperirea

mateiană: Îngerul Domnului se descoperă cu numele său; el este Gavriil, cel care stă

înaintea lui Dumnezeu, astfel încât el este cel care cunoaşte poruncile, misiunile,
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cuvintele şi acţiunile lui Dumnezeu, chiar din primul moment în care acestea sunt

manifestate de către Creator.

La Luca apare antiteza hotărâtoare dintre Cel Viu şi cei morţi, aceşti morţi fiind,

dintr-o altă perspectivă, aceiaşi pe care noi îi numim vii.

În diferitele relatări ale Învierii Mântuitorului nostru Iisus Hristos, prezenţa

îngerilor, la Mormântul cel Viu, este detaliată în mod diferenţiat: „un tânăr în haine

albe” (Mc. 16, 5); „un înger” (Mt. 28, 2); „doi bărbaţi” (Lc. 24, 4).

Pentru anghelologia sinoptică, în cheie testamentară, definitorii rămân

momentele Ispitirii Mântuitorului, ale activităţii mesianice a Domnului Iisus Hristos, ale

Patimilor sale, ale Morţii şi Învierii, ale Înălţării Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Doar

revelaţia Învierii este descoperită printr-un studiu comparativ cu paradigma evanghelică

ioaneică, pentru a putea exemplifica asemănările, deosebirile şi, mai ales, perfecta

armonie de conlucrare textuală a celor patru Evanghelii, în privinţa anghelofaniei ca

mărturisitoare a Învierii Mântuitorului Iisus Hristos.

Îngerii sunt descoperiţi de episoadele Sfintei Scripturi ca fiind mereu prezenţi în

actele întreprinse de Mântuitorul Iisus Hristos, chiar şi în cuvintele Mântuitorului, deseori

Hristos mărturisind despre rolul, despre misiunea lor faţă de Dumnezeu, în Creaţie şi faţă

de om. Locul lor este mereu în preajma lui Dumnezeu, a lui Hristos, dar şi al oamenilor.

Totuşi, ei lipsesc în momentul ispitirii Mântuitorului de către diavol. Acest episod

testamentar descoperă necesitatea faptică pentru Hristos de a învinge personal ispitirile

diavolului. Cele trei pericope evanghelice, descrise de evangheliştii sinoptici (Mt. 4,

1-11; Mc. 1, 12-13; Lc. 4, 1-13), înfăţişează prezenţa Sfinţilor Îngeri doar ca un act de

slujire după ce Hristos învinge întreita ispitire a diavolului, cu deosebirea că

evanghelistul Luca nu mărturiseşte prezenţa Sfinţilor Îngeri în episodul relatat de

Evanghelia scrisă de el.

Perspectiva anghelologică mateiană

Episoadele anghelologice definitorii prezentate de Evanghelia după Matei sunt

următoarele:
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1. Prezenţa îngerului în evenimentul Naşterii (Mt. 1, 20-24);

2. ”Îngerii” Magilor (Mt. 2, 12);

3. Îngerul Domnului şi Iosif (Mt. 2, 13; 2, 19-20);

4. Sfinţii Îngeri - mesagerii Fiului Omului pe calea Eshatonului

(Mt. 13, 39-42;  13, 49; 16, 27; 22, 30; 24, 31; 24, 36; 25, 31);

5. Rolul de intermediari al Sfinţilor Îngeri (Mt. 18, 10);

6. Raportul dintre cele 12 legiuni de îngeri şi cei 12 apostoli (Mt. 26, 53);

7. Prezenţa Îngerului Domnului în actul Învierii Mântuitorului Iisus Hristos (Mt. 28,

2-3; 28, 5-7).

Sfântul Evanghelist Matei descoperă prezenţa Sfinţilor Îngeri în Evanghelia sa, din

perspectiva misiunii pe care aceştia o au în raport cu Dumnezeu, cu Creaţia, cu persoana

umană şi cu Mântuitorul Iisus Hristos. Centralitatea acţiunii lor se regăseşte în jurul

Persoanei divino-umane a Fiului lui Dumnezeu. Prezenţa lor în preajma Mântuitorului are

ca scop descoperirea mesianităţii Sale.

Sfinţii Îngeri în tradiţia evanghelică marcană

Anghelologia marcană construieşte un spaţiu al comunicării Dumnezeu – om,

spaţiu determinant pentru calea Eshatonului. Îngerul este cel care aduce mărturia sa ori

este prezentat ca fiind martor la evenimentele importante desfăşurate pe calea mântuirii

umane. Prezenţa îngerilor este mereu în preajma lui Dumnezeu şi a Fiului Omului,

îndeplinind misiunile primite.

Anghelologia marcană cunoaşte patru etape determinante pentru anghelologia

scrierilor sinoptice:

1. Îngerul Domnului şi calea lui Hristos (Mc. 1, 2-3);

2. Prezenţa Sfinţilor Îngeri în actul celei de a doua veniri a Mântuitorului Iisus

Hristos (Mc. 8, 38);

3. Sfinţii Îngeri – mesagerii Fiului Omului, pe calea Eshatonului, în tradiţia

marcană (Mc. 12, 25; 13, 27; 13, 32);

4. Tânărul de la mormântul Domnului: prezenţa unui înger? (Mc. 16, 5-7).
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Putem afirma, din perspectivă marcană, faptul potrivit căruia descoperirea

îngerilor, atât în preajma lui Dumnezeu, cât şi în preajma Fiului Omului, spre slăvire, este

definitorie pentru afirmarea dumnezeirii Fiului Omului.

Îngerii sunt semnul Revelaţiei divine. Dacă ei Îl însoţesc pe Dumnezeu în curtea

cerească, pe Iisus Hristos pe pământ, iar la a doua a Sa venire, în timpul Parusiei, pe

Hristos - Fiul Omului, acest fapt demonstrează că ei reprezintă în permanenţă semnele

puterii Sfintei Treimi.

Pentru Evanghelistul Marcu, dacă Sfinţii Îngeri sunt prezenţi la Parusie ca

lucrători ai Fiului Omului şi sunt şi martori pentru judecata pe care Iisus o va întreprinde,

atunci înseamnă că Fiul Omului este şi Fiul lui Dumnezeu, iar îngerii, sunt şi mesagerii

Săi.

Prezenţa Sfinţilor Îngeri în opera lucanică

Scrierile neo-testamentare oferă numeroase mărturii referitoare atât la prezenţa în

Creaţie, cât şi la misiunea, rolul şi importanţa Sfinţilor Îngeri în iconomia mântuirii. Dacă

Evanghelia după Matei accentuează mai mult prezenţa Sfinţilor Îngeri, ca realitate

istorică, evanghelistul Luca îi descrie pe Sfinţii Îngeri ca pe acele fiinţe care lucrează în

conformitate cu planul lui Dumnezeu pentru mântuirea lumii, doar că rolul acestora este

bine delimitat de lucrarea mântuitoare a lui Iisus Hristos, ei, îngerii, fiind slujitori întru

desăvârşirea operei mesianice a Mântuitorului Hristos.

În raport cu Evanghelia după Marcu şi cu Evanghelia după Matei, Evanghelia

după Luca îi arată pe Sfinţii Îngeri existând ca prezenţe active în dinamisul lucrării

mântuitoare a lui Dumnezeu faţă de întreaga lume, faţă de Creaţie.

Epistolele pauline prezintă, aşa după cum am văzut, o oarecare reticenţă faţă de

persoana îngerului, unele numiri ale îngerilor fiind chiar echivoce, neputându-se face

diferenţierea între înger, demon sau funcţia de mesager a unei persoane.

Opera lucanică (Evanghelia a III-a, Faptele Apostolilor) este aceea care descoperă

realitatea prezenţei anghelologice în lucrarea Mântuitorului Iisus Hristos şi a ucenicilor, o

realitate activă, lucrătoare, dar fără să atenteze la importanţa prezenţei mântuitoare a
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Fiului lui Dumnezeu, a Tatălui sau a Duhului Sfânt, existând astfel o delimitare strictă

între rolurile fiecărui factor decisiv în opera de mântuire a lumii, din punct de vedere

lucanic.

O apropiere faţă de anghelologia lucanică este relevată de anghelologia ioaneică.

Numitorul comun al celor două gândiri îl constituie apropierea proprie, personală, în

redactarea textului evanghelic, faţă de îngeri.

Prezenţa Sfinţilor Îngeri în naraţiunea Evangheliei a III-a

Naraţiunea Evangheliei a treia descoperă o apropiere aparte faţă de persoana

Sfinţilor Îngeri. Aceştia sunt prezentaţi ca fiind mărturisitori ai Fiului lui Dumnezeu. Ei

poartă semnul de descoperire a adevărului despre Fiul Omului, de mărturisire a

mesianităţii Sale.

E de notat un aspect important al viziunii lucanice şi anume că, în Faptele

Apostolilor, este prezentată lucrarea Duhului Sfânt ca fiind susţinută de către misiunea

Sfinţilor Îngeri, aceştia însoţind constant această lucrare a Sfântului Duh.

Episoadele anghelologice marcante ale Evangheliei după Luca sunt:

1. Îngerul şi vestirea naşterii Sfântului Ioan Botezătorul (Lc. 1, 11-20). Prezenţa

îngerului ca mesager al Buneivestiri, în tradiţie lucanică (Lc. 1, 28-39);

2. Sfinţii Îngeri vestesc păstorilor naşterea lui Hristos (Lc. 2, 9-15);

3. Îngerul Domnului şi calea lui Hristos, în tradiţie lucanică (Lc. 7, 27; 22, 43);

4. Cuvântarea lui Hristos (Lc. 9, 26; 12, 8-9; 15, 7-10);

5. Prezenţa Sfinţilor Îngeri, în episodul Săracul Lazăr (Lc. 16, 22);

6. Asemănarea om – înger, în viaţa veşnică (Lc. 20, 36);

7. Arătare de îngeri – prezenţa reală a mărturisirii Învierii Mântuitorului Iisus

Hristos (Lc. 24, 4-7; 24, 23).

Pentru Sfântul Evanghelist Luca, îngerul devine o paradigmă a naraţiunii

evangheliei sale. Anghelologia sa poartă semnul influenţelor intertestamentare. În raport

cu scrierile pauline, Sfântul Evanghelist Luca nu acceptă numirea generică a îngerilor.

Pentru el nu există problema posibilităţii alterării in extremis a cultului îngerilor. Sfinţii
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Îngeri sunt descrişi de scrierile lucanice ca fiind mereu în preajma Fiului lui Dumnezeu,

slujindu-i Acestuia.

Deşi Evanghelia a treia este scrisă pentru comunitatea din Roma, care credea în

îngeri, evanghelistul Luca nu pune problema unei posibile căderi a creştinilor în

idolatrizarea îngerilor, pentru că întotdeauna îngerii sunt prezentaţi ca fiind slujitori ai

Mântuitorului Iisus Hristos. În acest fel, se îndepărtează orice posibilitate de cădere în

idolatria faţă de îngeri, a cinstirii cu pregnanţă a acestora.

Accentul pe care îl pune evanghelistul Luca, referitor la persoana îngerului, este

accentul care reliefează acel status şi acel rol al îngerului de a fi un puternic păzitor al

oamenilor. Dacă scrierile neotestamentare prezintă, în general, o imagine a îngerului care

îndeplineşte o întreagă sumă, o întreagă panoplie de acţiuni menite să ajute persoanele

umane şi întreaga Creaţie pe calea de întoarcere spre acel acasă, care implică întoarcerea

la Dumnezeu, Luca doreşte să puncteze, accentuând, în iconomia mântuirii, rolul specific

de păzitor pe care îl are îngerul. Această perspectivă este aceea a unei raportări mai mult

la misiunea îngerului, atât la cea de slujire, cât şi la aceea de pedagogie a vegherii, şi mai

puţin, strict vorbind, la persoana îngerului. Îngerul nu mai este privit, aşadar, din

perspectiva existenţei sale personale, ca fiinţă spirituală, ci este privit îndeosebi prin

prisma acţiunilor sale, dedicate total Creatorului, în planul iconomiei mântuitoare. În

acest fel, îngerul nu mai poate fi considerat ca o fiinţă căreia i se închină un cult distinct,

ci el, îngerul, aflându-se mereu în preajma Mântuitorului Iisus Hristos, este definit prin

misiunea sa esenţială de slujire. Astfel, Sfinţii Îngeri sunt cei care îl îndrumă, îl îndreaptă

pe om pe drumul mântuirii sale, spre Fiul lui Dumnezeu. Acţiunea Sfinţilor Îngeri

primeşte, în naraţiune lucanică, o notă definitorie a descoperirii mesianice a lui Iisus

Hristos.

Prezenţa Sfinţilor Îngeri în tradiţia lucanică din Faptele Apostolilor

Sfântul Luca, în Evanghelia sa, îi arată pe Sfinţii Îngeri ca fiind fiinţele ce

îndeplinesc misiunile lui Dumnezeu şi păstrează mereu vie legătura Dumnezeu-om, el

fiind aghiograful care accentuează prezenţa, rolul şi importanţa îngerilor în păstrarea
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persoanei umane pe calea mântuirii sale, prin existenţa şi prin ajutorul îngerilor. În

scrierea „Faptele Apostolilor”, nu se mai accentuează cele trei aspecte ale îngerilor

(prezenţa, rolul şi importanţa lor), ci este descoperit un nou model, cel de formator pentru

persoana umană.

Episoadele anghelologice descrise de Faptele Apostolilor sunt următoarele:

1. Îngerii Înălţării Domnului (F. Ap. 1, 10-11);

2. Îngerul Domnului eliberează pe Apostolii închişi (F. Ap. 5, 19-20);

3. Asemănarea „om – înger”, în chipul arhidiaconului Ştefan (F. Ap. 6, 15);

4. Prezenţa îngerului în cuvântarea arhidiaconului Ştefan în faţa Sinedriului

(F. Ap. 7, 35; 7, 38; 7, 53);

5. Îngerul lui Filip (F. Ap. 8, 26);

6. Misiunea îngerului în convertirea lui Corneliu (F. Ap. 10, 3-7; 10, 22;

10, 30-32);

7. Prezenţa Îngerului în episodul scoaterii lui Petru din temniţă (F. Ap. 12, 7-17);

8. Pedepsirea lui Irod de către îngerul trimis de Dumnezeu (F. Ap. 12, 23);

9. Îngerul Legii (F. Ap. 23, 8-9);

10. Îngerul Sfântului Apostol Pavel (F. Ap. 27, 23-24);

Sfinţii Îngeri în scrierile ioaneice – Prezenţa Sfinţilor Îngeri în relatarea

Evangheliei a IV-a

Anghelologia Evangheliei a IV-a este diferită faţă de celelalte trei Evanghelii

sinoptice. Sfântul Apostol Ioan ne prezintă o abordare generală referitoare la îngeri,

cuvintele pe care le foloseşte, în acest sens, cunoscând la el o nuanţă contemplativă.

Dacă la sinoptici prezenţa Sfinţilor Îngeri indica o adeverire a realităţii existenţei

Mântuitorului Iisus Hristos, la Apostolul şi Evanghelistul Ioan ei apar în trei ipostaze, cu

trei meniri distincte: de slujire, de prezenţă printr-o aparentă non-prezenţă şi de

mărturisire concretă a Învierii Domnului. Astfel, ei ne descoperă treptat mesianitatea

Mântuitorului, prin comparaţia cu evenimentul biblic vetero-testamentar, „Scara lui

Iacov” (In. 1, 51).
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Un alt episod biblic, cutumă a lumii iudaice, contemporane cu Mântuitorul Iisus

Hristos, este cel al vindecării prin tulburarea apei de către Îngerul Domnului (In. 5, 4).

Asemănarea cuvintelor Mântuitorului cu cele dictate de către un înger (In. 12, 29),

precum şi episodul mărturiei depline a Învierii lui Hristos, ca realitate a împlinirii Legii şi

a profeţiilor în Persoana Sa divino-umană, prin Înviere şi prin preamărirea şi preaslăvirea

Sa de către Dumnezeu Tatăl, ca fiind a doua Persoană a Sfintei Treimi, reprezentând

Logosul Tatălui, Fiul cel născut din veci, constituie alte două episoade ioaneice de

descoperire anghelofană.

Cele patru locuri existente la Ioan, în acest sens, sunt următoarele:

1. Sfinţii Îngeri slujitori/ vestitori/ mărturisitori ai slavei lui   Hristos (In. 1, 51);

2. Episodul Vitezda –  Sfinţii Îngeri slujitori ai harului (In. 5, 4);

3. Prezenţa glasului din cer –  anghelofanie sau teofanie? (In. 12, 29);

4. Sfinţii Îngeri în dialog cu Maria Magdalena (In. 20, 12-13);

Prezenţa îngerilor, prin cele patru puncte importante, se constituie ca o deosebire

faţă de scrierile sinoptice, fiind complementară acestora.

Aceste episoade biblice punctează următoarele aspecte de importanţă majoră:

mesianitatea Mântuitorului, împlinirea legii în Persoana Sa divino-umană, precum şi

mărturia despre Învierea Sa, deschiderea căii Eshatonului, Hristos Înviat fiind Judecătorul

cel veşnic. Prezenţa Sfinţilor Îngeri în cadrul acestei Evanghelii se descoperă ca fiind

raportată la Persoana lui Iisus Hristos.

Numirea Sfinţilor Îngeri cu formularea generică de îngeri şi nu subliniind anumite

alte nume proprii ale lor, precum şi faptul că nu li se atribuie alte trăsături sau descrieri,

decât ca fiind îngeri, neinsistându-se altfel asupra lor decât la modul general, ne

demonstrează  importanţa pe care Apostolul şi Evanghelistul Ioan o conferă numelui

Mântuitorului. În cadrul scrierilor sale, numele, în stare absolută, este reprezentat de Iisus

Hristos. Celelalte personaje gravitează în jurul persoanei-centru a acestei Evanghelii a

IV-a, care este Iisus Hristos, Mântuitorul. În acest fel, Apostolul şi Evanghelistul Ioan

pune un accent revelatoriu pe descoperirea dumnezeirii Mântuitorului nostru. În raport cu

această descoperire, prezenţa Sfinţilor Îngeri se constituie ca o reală apariţie, dar care este

îndeosebi o apariţie determinată de activitatea Mântuitorului nostru Iisus Hristos.
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Ca particularitate, în privinţa anghelologiei, Evanghelia după Ioan ne prezintă cele

patru referiri anterioare la Sfinţii Îngeri, drept patru repere mesianice. Legătura dintre

Hristos şi îngeri este aceea determinată de acţiunea îngerilor de slujire, şi anume acea

slujire pe care îngerii o întreprind faţă de Hristos Cel Întrupat, ca fiind Mesia.

Dacă la sinoptici prezentarea Sfinţilor Îngeri se desfăşura ca un discurs al realităţii

faptice şi care, prezentare, era menită să se comporte ca o mărturie a adevărurilor la care

face referire, la Ioan aceste episoade, în care îşi fac apariţia Sfinţii Îngeri, depăşesc

limitarea de prezenţa lor doar faptică şi descoperă o realitate a unei stări de fapt

transfigurată prin Întruparea, Activitatea mesianică, Patimile şi Învierea Mântuitorului.

Însă aceste patru prezenţe episodice la Ioan sunt, de fapt, doar o descoperire personală a

Sfinţilor Îngeri (In. 20, 12-14), în alte două episoade numirea şi prezentarea lor le face

Însuşi Hristos (In. 1, 51-52; 5, 4), iar într-o alta, prezenţa lor este amintită chiar de popor

(In. 12, 29). Toate acestea însă, luate la un loc, conturează aşadar în ansamblu un spaţiu

complementar care ajută la descrierea persoanei Sfinţilor Îngeri, la activitatea lor şi la

modul lor de raportare faţă de Persoana lui Iisus Hristos.

Dimensiunea enigmatică a referinţei autorului în epistolele  ioaneice

Scrierile ioaneice au cunoscut o adevărată problematică în privinţa referinţelor

anghelologice. În Evanghelia după Ioan sunt reliefate doar patru locuri de apariţie a

Sfinţilor Îngeri: In. 1, 51; In. 5, 4 (care  descoperă o critică a autenticităţii textului); In.

12, 29; In. 20, 12-14. În Epistolele ioaneice doar în două locuri le este presupusă apariţia:

I In. 4, 1-3; I In. 5. În Apocalipsă există extrem de numeroase prezenţe ale îngerilor.

Îngerii apar, aşadar,  în Evanghelia după Ioan, în Apocalipsă, şi există o conotaţie

anghelologică în Epistola I Ioan.

Sfinţii Îngeri în literatura epistolară noutestamentară - Sfinţii Îngeri în teologia paulină

Prezenţa Îngerului este descoperită, în cadrul scripturistic, precum o stare de dublă

slujire: faţă de Dumnezeu şi faţă de om.
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Sfântul Apostol Pavel este cel care desluşeşte scopul creaţiei Sfinţilor Îngeri:

"Pentru că întru El au fost făcute toate, cele din ceruri şi cele de pe pământ, cele văzute

şi cele nevăzute, fie tronuri, fie domnii, fie începătorii, fie stăpânii. Toate s-au făcut prin

El şi pentru El" (I Col. 1, 16).

La Pavel  şi în Epistola către Evrei, aceste slujiri devin mai sistematizate:

- slujiri de judecată (precum apar în epistolele pauline şi în Epistola către

Evrei),

- slujiri de caritate (prezente în epistolele pauline şi în Epistola către Evrei),

- slujiri de ascultare (în Evrei şi I Corinteni),

- slujiri ale lui Hristos în momentul Parusiei (în I şi II Tesaloniceni),

- slujiri sub forma diaconiei (în Evrei şi Galateni),

- slujiri de mărturisire a realităţii mesianice (în Efeseni).

Ca prime concluzii, se pot afirma următoarele: Sfinţii Îngeri, şi la Apostolul Ioan

şi la Apostolul Pavel, sunt descrişi ca împlinind o dublă slujire, faţă de Dumnezeu şi faţă

de om, misiune desăvârşită în slujirea Fiului Omului, Mântuitorul Iisus Hristos. Dar, se

poate continua cu afirmaţia că, la Apostolul Pavel, slujirile sunt mai sistematizate: de

judecată, de caritate, de ascultare, de diaconie, de mărturisire.

La o cercetare mai amănunţită a textelor neo-testamentare, se descoperă însă

următorul aspect: dubla slujire a îngerilor, faţă de divinitate şi faţă de omenire, apare, în

mod explicit, atât la Ioan, cât şi la Pavel. Ea este dublată de o prezentare a puterii

intermediarilor, precum şi de prezentarea spaţiului necesar acestei duble slujiri.

Discursul din capitolele 1 şi 2, din Epistola către Evrei, ne dezvăluie nu o luptă

între om şi înger, în raport de superioritate a îngerilor faţă de oameni, ci faptul că Iisus,

Fiul Omului, este în acelaşi timp şi Fiul lui Dumnezeu, El reprezentând Persoana a doua a

Sfintei Treimi şi fiind, în acest fel, superior atât îngerilor, cât şi oamenilor, chiar şi

profeţilor, implicit lui Moise.

Un lucru important îl constituie dorinţa Sfântului Apostol Pavel de a-i feri pe

creştini de posibilitatea de a cădea în idolatrie faţă de îngeri. Dar, el prezintă şi

accentuează astfel faptul potrivit căruia ceea ce s-a rostit prin îngeri a fost împlinit şi tot

ceea ce a fost urmat din cuvintele transmise prin îngeri a fost răsplătit: „Căci, dacă s-a

adeverit cuvântul grăit prin îngeri şi orice călcare de poruncă şi orice neascultare şi-a
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primit dreapta răsplătire...” (Evr. 2, 2). În acest sens, Sfinţii Îngeri merită să fie cu

adevărat cinstiţi, dar nu adoraţi, cinstiţi în cadrul cultului liturgic, dar nu scoşi din

rugăciunea de slavă către Dumnezeu. Un cult al îngerilor, separat de cel al lui Dumnezeu,

ar reprezenta idolatrie, erezie şi blasfemie. Astfel, anghelologia se constituie ca parte

integrantă a cultului divin. Precum o scară, scara lui Iacov, Sfinţii Îngeri sunt raportorii

existenţei umane şi ai desfăşurării evoluţiei Creaţiei. Îngerii sunt cei care reunesc, în mod

intermediar, dumnezeirea şi umanitatea. Misiunea lor este aceea de a veghea veşnic viaţa

oamenilor şi de a fi mesagerii lui Dumnezeu în Creaţie, de a fi cei care îi învaţă pe

oameni slujirea lui Dumnezeu. Un rol aparte este descoperit prin binecuvântarea dată

Poporului Ales, ulterior şi comunităţii creştine, precum şi binecuvântarea faţă de Iisus

Hristos, totul coagulându-se ideatic şi faptic într-o indestructibilă legătură a anghelologiei

Vechiului Testament cu aceea a Noului Testament. Căci, dacă în Vechiul Testament

îngerii erau glasul Domnului, acum, în Noul Testament, Hristos întrupat este Cuvântul,

iar îngerii sunt mărturisitorii, martorii Lui şi slujitorii Lui.

La Apostolul Pavel, se insistă pe faptul că Sfinţii Îngerii judecă împreună cu

Hristos (II Tes. 1, 7), pe când la  Apostolul Ioan se insistă pe faptul că Sfinţii Îngeri

împlinesc judecata lui Hristos, prin slujirile de pedepsire sau de  binecuvântare.

Atât la Ioan, cât şi la Pavel, prezenţa Sfinţilor Îngeri reprezintă o diaconie întru

ajutorul persoanei umane, spre învăţare, pe calea mântuirii, în urmarea Legii, care a fost

dată în Vechiul Testament de către Dumnezeu Poporului Ales, prin medierea Sfinţilor

Îngeri, iar în Noul Testament aceasta devine o descoperire vie în persoana Mântuitorului

Iisus Hristos, care o împlineşte într-un mod absolut.

Intervenţia Sfinţilor Îngeri, din perspectivă lucanico-paulină cunoaşte două

ipostaze: de prezenţă văzută şi de prezenţă nevăzută. În această ordine de idei, concepţia

paulină ajunge să contureze o întreagă gândire iudeo-creştină referitoare la îngeri.

O  perspectivă aparte este descoperită de Evangheliile sinoptice şi de anumite

scrieri epistolare neo-testamentare. Acestea formează spaţiul propice cercetării

anghelologice, situându-se în această dezbatere ca un liant între paradigma ioaneică şi cea

paulină. Metoda de investigare necesară unui asemenea studiu prezintă numeroase

aspecte de interogaţie. Cea mai importantă cercetare dintre acestea o constituie raportarea

rolului îngerului faţă de Dumnezeu şi faţă de om. Prezenţa sa este descoperită de
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particularităţile fiecărei scrieri neo-testamentare în parte. Deşi nu toate denumesc

prezenţa proprie a îngerului, ele o subscriu în discursul lor mesianic.

Prezenţa îngerilor, ca titulatură generică, în Noul Testament, este specifică lui

Pavel. Pregătirea sa îl determină să scrie despre îngeri în acest fel. Raportarea lui la

mistica iudaică este adeseori vizibilă în scrierile sale. Trasarea limitei între desemnarea,

prin numire, a îngerului lui Dumnezeu şi a îngerului potrivnicului subliniază influenţa pe

care scrierile iudaice au avut-o asupra Apostolului Pavel. În acest fel, acesta reuşeşte să

determine o sensibilă linie de demarcaţie în desemnarea unui reprezentant al uneia dintre

părţi: cea a lui Dumnezeu şi cea a diavolului.

Pentru Apostolul Pavel, Sfinţii Îngeri joacă totuşi un rol deosebit de important şi

se vor situa într-o absolută armonie cu celelalte aspecte care împlinesc Evanghelia lui

Hristos.

Prezenţa Sfinţilor Îngeri în Epistolele soborniceşti

Prezentarea îngerilor în epistolele petrine este determinată de necesitatea întăririi

afirmării anumitor puncte cheie. La I Pet. 1, 12: ”Lor le-a fost descoperit că nu pentru ei

înşişi, ci pentru voi slujeau ei aceste lucruri, care acum vi s-au vestit prin cei ce, întru

Duhul Sfânt trimis din cer, v-au propovăduit Evanghelia, spre care şi îngerii doresc să

privească”, ne este amintită importanţa Evangheliei pentru înduhovnicirea persoanei

umane, pentru mântuirea sa şi pentru viaţa sa întru veşnicie. Dorinţa îngerilor de a privi

spre ea, spre Evanghelie, se constituie ca o comparaţie, între oameni şi îngeri, în urma

căreia urmează să fie descoperită cu atât mai semnificativă importanţa Evangheliei, a

Veştii celei bune şi fără de sfârşit, ghid de intrare pe poarta Împărăţiei Cereşti.

Îngerii sunt fiinţe create, menite să îndeplinească poruncile lui Dumnezeu în

Creaţie. Apostolul Petru explică dorinţa lor de a privi, prin aceasta înţelegându-se dorinţa

lor de a cunoaşte misterul mântuirii. Ei nu cunosc necesitatea mântuirii, pentru că

existenţa, voinţa şi lucrarea lor sunt dedicate în întregime lui Dumnezeu. Astfel, nu se

împărtăşesc de această lucrare, la care sunt privitori, ea fiind dedicată oamenilor. Ei

privesc pentru a cunoaşte.
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Privirea îngerilor se transmite dintr-o tradiţie iudaică, anume din aceea care

amintea de arhanghelul care priveşte pământul. În epistolele petrine, apar destul de rar

îngerii ca fiindu-le numită prezenţa. Ei nu privesc din curiozitate, ci faptul că ei privesc

simbolizează dorinţa lor de a vedea dacă s-a împlinit cu adevărat voia lui Dumnezeu pe

pământul oamenilor.

Un alt aspect al privirii este determinat de faptul că îngerii cunosc anumite

limitări, din cauza faptului că, deşi sunt fiinţe spirituale, au fost şi ei, la rândul lor, creaţi.

O asemenea descoperire a limitării lor o constituie şi faptul că ei nu cunosc ziua de apoi,

care nu le este descoperită nici măcar lor.

Lucrarea Sfinţilor Îngeri, conform perspectivei epistolelor soborniceşti, poartă

semnul ascultării faţă de Dumnezeu. Ei nu judecă şi nu emit verdicte.
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Cap. III. Funcţiile slujirii Sfinţilor Îngeri

Slujirea diaconală a Sfinţilor Îngeri

Îngerii sunt fiinţe personale, create de Dumnezeu înaintea oamenilor, ca timp,

fiinţe care joacă un rol important în viaţa omenirii, ei fiind intermediarii şi cei care ajută

umanitatea în urcuşul său duhovnicesc, pe calea mântuirii. Biserica este o instituţie de

autentică teandricitate, care îi prezintă pe Sfinţii Îngeri, oamenilor, în cadrul ritualului

liturgic creştin.

Teologia ortodoxă oferă răspunsul său contemporaneităţii, prin explorarea şi

prezentarea rezultatelor benefice asupra omenirii, în ceea ce priveşte anghelologia. În

elaborarea unui discurs coerent şi complex cu privire la existenţa Sfinţilor Îngeri, a

rolului şi a importanţei activităţii lor în viaţa oamenilor, având ca scop descoperirea

necesităţii acţiunilor acestora pe calea mântuirii, Biserica Ortodoxă prezintă nenumărate

beneficii teoretice şi practice la care colaborează îngerii, în planul de mântuire al Creaţiei

de către Dumnezeu. Prezenţa lor descoperă elemente diverse în teologia evangheliilor,

dar această prezenţă a Sfinţilor Îngeri este una punctuală, de implicare în scopul împlinirii

voinţei divine şi spre slava lui Dumnezeu, iar nu pentru mărirea lor proprie. În acest sens,

afirmaţiile cu privire la existenţa lor nu sunt amplu dezvoltate în Sfânta Scriptură, dar

sunt cercetate cu temeinicie de către Sfinţii Părinţi, care îi prezintă pe Sfinţii Îngeri în

termeni de slăvire şi laudă, apelative care îi arată pe aceştia ca fiind demni de cinstire.

Rolul de intermediari al Sfinţilor Îngeri

În Noul Testament, prezenţa lor este clară, directă, explicită, exprimând adevărul

despre existenţa şi activitatea îngerilor în Creaţie: Lc. 1, 11-13; Mt. 1, 20; In. 20, 12;

Fac. 1, 10; Fac. 10, 3-6; Fac. 27, 23; I Pet. 1, 12; I Tim. 5, 21; Evr. 1, 4-5; Apoc. 1, 19.
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Un aspect important îl constituie dorinţa Sfântului Apostol Pavel de a-i feri pe

creştini de posibilitatea de a cădea în idolatrie faţă de îngeri. În acelaşi timp, el prezintă

faptul potrivit căruia toate cele rostite prin îngeri, ca vestiri din partea lui Dumnezeu, s-au

împlinit, iar tot ceea ce a fost înfăptuit şi urmat de către oameni, din cuvintele transmise

prin îngeri, a fost răsplătit cu răsplată bună (Evr. 2, 2). În acest sens, Sfinţii Îngeri merită

să fie respectaţi, dar nu adoraţi, cinstiţi în cadrul cultului liturgic, dar nu scoşi din

rugăciunea de slavă către Dumnezeu. Un cult al îngerilor, separat de cel al lui Dumnezeu,

reprezintă idolatrie, erezie şi blasfemie. Aşadar, anghelologia se constituie doar ca o parte

sine qua non  a cultului divin.

Prezenţa îngerilor în apropierea oamenilor este privită, de multe ori, în

modernitate, ca fiind una care atentează la fericirea umanităţii, imaginea lor fiind una

apocaliptică. Astfel, îngerii sunt descoperiţi fie ca venind să pedepsească umanitatea

pentru fărădelegile ei, fie ca fiind alungaţi de către Dumnezeu pe pământ, existând ca

entităţi pierdute între Dumnezeu şi om. Credinţa Bisericii Ortodoxe cu privire la îngeri

este aceea că aceştia sunt prezenţe reale ale voinţei lui Dumnezeu în Creaţie. Această

premisă descoperă necesitatea continuării aprofundării unui studiu de perspectivă,

perseverent şi detaliat, asupra anghelologiei, pentru a găsi răspunsurile necesare, care să

poată constitui baza unei poziţii ferme împotriva tendinţelor, mai noi sau mai vechi, de a

menţine nihilismul, filo-păgânismul şi satanismul, în societatea post-modernă.

În actualitate, această luptă împotriva Sfinţilor Îngeri, de a-i trece într-un plan

secund sau de a le desconsidera misiunea, este una sistematică, de înlăturare a preceptelor

creştine până a ajunge la anihilarea oricărui element de legătură între om şi Dumnezeu. În

această direcţie, rupându-se liantul constituit de intermediarii spaţiului situat între om şi

divinitate, omenirea devine mai vulnerabilă în faţa răului, mai slabă în lupta împotriva

ispitelor diavolului, precum o cetate, în vechime, căreia i se întrerupea aprovizionarea cu

apă, cu merinde, căreia i se anihilau legăturile de comunicare cu cetăţile vecine, necesare

unei bune vieţuiri şi convieţuiri. Se impune, aşadar, un răspuns temeinic în această

problematică, susţinut de Biserica Ortodoxă, răspuns structurat pe bazele mărturisirii de

credinţă, în concordanţă cu temeiul scripturistic şi păstrând coordonatele dogmatice ale

prezentării sale în societatea contemporană.
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Cap. IV. Raportarea la Sfinţii Îngeri, îndrumare necesară

umanităţii în plan eshatologic

În Sfânta Scriptură, îngerii apar cu diverse înfăţişări, în funcţie de oamenii cărora

li se arată, unele inspirând spaima, angoasa, teama, altele provocând uimirea,

surprinderea, bucuria de neînţeles, aşteptarea ş.a.; de exemplu, dreptul Zaharia este

copleşit şi rămâne fără grai (Lc. 1, 20-22), la apariţia îngerului care îi vorbeşte, iar în

viziunile lui Iezechiel (Ez. 10) şi Isaia (Is. 6), îngerii sunt receptaţi ca fiinţe stranii,

complexe şi cu neputinţă de descris. Uneori, ei apar sub formă de nori şi de foc (Ieşirea

13, 21-22; 23, 20-23), alteori sub formă de glasuri fără chip (Fac. 21, 17).

În ceea ce priveşte firea îngerească, o definiţie scripturistică o arată ca fiind

compusă din foc sau din vânt (Ps. 103, 5), definiţie preluată de Apostolul Pavel în

Epistola către Evrei: „Şi despre îngeri zice: Cel ce face pe îngerii Săi duhuri şi pe slugile

Sale pară de foc” (1, 7), revelaţie care a devenit baza exegetică a anghelologiei creştine,

adică a gândirii patristice dedicate îngerilor.

Cercetarea problematicii îngerilor a cunoscut o ascensiune continuă, până în

vremurile Renaşterii şi ale Iluminismului. Aceste perioade social-istorice au provocat o

reîntoarcere spre conceptul de om, un fel de antropocentrism, opus teocentrismului, şi au

avut drept consecinţe restrângerea viziunii teandrice, transformarea acesteia într-o viziune

pur humanoidă, şi, fie concomitent, fie consecutiv, înlăturarea oricărei influenţe spirituale

asupra trăirii omului în variantă pământeană. În acest fel, încetul cu încetul, Sfinţii Îngeri

au fost trecuţi într-un teritoriu paralel istoriei umanităţii şi consideraţi doar ca făcând

parte din sfera irealului, a miticului, a legendei. Chiar mai mult, au fost încadraţi în

spaţiul şi timpul tradiţiei  popoarelor, la nivelul fantasticului din basme. În acest mod,

treptat-treptat, s-a urmărit înlăturarea îngerilor din viaţa personală a omului, din traiul său

de zi cu zi. Aceste atitudini au avut ca ţintă alungarea îngerilor din viaţa social-istorică a

comunităţii omeneşti.
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Zona socială cea mai lovită de aceste atacuri a fost, categoric, cea aparţinând

climatului religios-cultural. Problematizarea cu privire la îngeri este privită, în societatea

post-modernistă, ca o extravaganţă a irealului. În această perspectivă dramatică, singurul

bastion rămas ca martor în calea acestei încercări, de ani şi ani de zile, de a eradica

prezenţa Sfinţilor Îngeri din viaţa noastră, este reprezentat de Biserică. Aceasta încearcă

să păstreze, atât dreapta credinţă, cât şi mărturisirea de credinţă, într-un mod intact, aşa

cum au fost ele transmise de înaintaşi şi precum le vor transmite generaţiilor viitoare, în

scopul unei continuităţi de existenţă moral-religioasă, păstrată prin intermediul Sfintei

Scripturi şi a Sfintei Tradiţii.

Importanţa şi rolul Sfinţilor Îngeri în lumea modernă

Perceperea îngerului de către oamenii societăţii actuale, chiar deficitară fiind

această percepere, constituie totuşi o realitate care nu rămâne indiferentă, pasivă, în

raport cu viaţa omului, ci formează o bază de susţinere morală în vârtejul entropic al

cotidianului, reprezentând un suport de nădejde, de credinţă şi de iubire pentru om.

Demersurile îngerului păzitor al fiecărui om se compun din influenţe având ca sursă

eternă pe Creator şi care se manifestă activ faţă de fiecare persoană umană în parte,

coordonându-le, prin ajutor moral, acţiunile specifice, în scopul desăvârşirii umane în

Creaţie, ca ţintă eshatologică permanentă.

Discursul evanghelic descoperă lumea îngerilor ca fiind o spaţialitate care scapă

percepţiei noastre umane, condiţionate de un mod comun de percepere şi experimentare,

ei, îngerii, coexistând într-o lume tainică, de nepătruns pentru mintea omenească supusă

păcatului de după cădere. Această coexistenţă este determinată de trăirea în mod veşnic în

preajma lui Dumnezeu şi, în acelaşi timp, în imediata apropiere a umanului.

 Noul Testament prezintă existenţa de intermediari a Sfinţilor Îngeri, recurgând la

un limbaj alegoric şi, totodată, la un limbaj convenţional. Folosind tradiţia continuităţii

iudeo-creştine, Sfinţii Îngeri sunt descoperiţi ca fiind veşnic însoţitorii lui Dumnezeu, de

la Creaţie până la Judecata de Apoi.
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Concluzii

1. Anghelologia contemporană biblică încearcă să redefinească locul, rolul şi

importanţa pe care îl ocupă îngerul într-o societate determinată de relativism şi

secularizare, dorind să ofere o imagine biblică bine definită a ceea ce reprezintă cu

adevărat îngerul în credinţa creştină.

2. Rostirea îngerilor descoperă cunoaşterea tainei Mântuitorului. Ei sunt slujitori

ai oamenilor şi îndreptători ai acestora spre Iisus, ca paradigme ale Eshatonului.

Coborârea şi urcarea Sfinţilor Îngeri, pe scara duhovnicească, nu reprezintă doar o

exemplificare alegorică, ci mai ales una structurală: dubla acţiune de urcare şi coborâre

este o dublă slujire, a Creatorului şi a Creaţiei.

3. Prezenţa Sfinţilor Îngeri, în momentele importante ale existenţei lui Iisus

Hristos, este una reală şi exprimată în mod mai mult sau mai puţin direct. Ei sunt prezenţi

şi în mod indirect, în anumite momente deosebite, precum sunt: Ispitirea, Patimile sau

Răstignirea Mântuitorului.

4. Descoperirea îngerilor în cadrul Sfintei Scripturi, menţinerea lor în cadrul

Sfintei Tradiţii, relevă realitatea existenţei elementului anghelologic în cadrul credinţei

creştine. Necesitatea tot mai vitală pentru un discurs anghelologic, în cadrul pluralismului

de credinţe şi ideologii, din perimetrul societăţii moderne, se prezintă ca un fapt de o

necesară stringenţă  pentru păstrarea echilibrului într-o perioadă istorică marcată de

secularism şi, în acelaşi timp, se constituie ca un răspuns dat de către mediul biblic în faţa

nihilismului tot mai pronunţat al contemporaneităţii.

5. În teologia Evangheliei după Ioan, Sfinţii Îngeri sunt descoperiţi drept

mărturisitorii mesianităţii şi ai divinităţii lui Iisus Hristos, ca Domn şi Mântuitor. Ei,
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Sfinţii Îngeri, reprezintă legătura permanentă între cer şi pământ, între oameni şi

divinitate.

6. Scrierile lucanice dezvoltă o anghelologie a Îngerului, făcând trecerea de la

misiunea de vestire a Îngerului Domnului la lucrarea de veghere şi priveghere pe calea

mântuirii şi a slujirii, atât a Evangheliei, cât şi a omului, realizată de Îngerul păzitor.

7. Necesitatea studierii elementelor anghelologice în cadrul scrierilor

testamentare, în special în cele ale Noului Testament, precum şi necesitatea elaborării

unei anghelologii neo-testamentare, concentrează în sine toate învăţăturile şi elementele

neo-testamentare, care sunt folositoare în fundamentarea biblică a mesianităţii

Mântuitorului Iisus Hristos.

8. Epistolele pauline descoperă o structură cu un semantism in crescendo al

noţiunii de înger, începând cu sensul bivalent al numirii, pe de o parte, al îngerilor rămaşi

fideli lui Dumnezeu şi, pe de altă parte, al îngerilor căzuţi, prin acelaşi termen (Rom. 8,

38-39), până în punctul în care, prin noţiunea de înger, se descoperă cu adevărat doar

Sfinţii Îngeri, ca vestitori ai celei de a doua veniri a lui Hristos (I Tes. 4, 16; II Tes. 1, 7)

şi ca mărturisitori ai realităţii întrupării Mântuitorului Iisus Hristos (I Tim. 3, 16; I Tim.

5, 21). În acest sens, anghelologia paulină determină susţinerea canonului Noului

Testament, ca realitate a structurii sale, prin sistematizarea înţelesului de înger al lui

Dumnezeu, în ordinea desfăşurării Epistolelor pauline, din cadrul corpusului canonic al

Noului Testament.

9. Epistola către Evrei oferă cea mai sistematizată anghelologie a Noului

Testament. Autorul ei reuşeşte să formuleze o definiţie a îngerului (Evr. 1, 14: „Îngerii

oare nu sunt toţi duhuri slujitoare, trimise ca să slujească, pentru cei ce vor fi

moştenitorii mântuirii?”), definiţie care conturează creaţia, natura, slujirea, numirea şi

menirea, scopul îngerilor. Această numire este una argumentativă şi nu este una

speculativă. Îngerul este prezentat în mod direct, dar numit prin intermediul raportului

său faţă de Hristos şi nu este descrisă nicio mărturie a vederii de înger, precum apare
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aceasta în cele 4 Evanghelii, în Faptele Apostolilor, în Epistolele Pauline, în Epistola lui

Iuda, ori în Apocalipsă.

10. Prezentarea îngerului, în raport cu Hristos, determină o structurare aparte a

anghelologiei în Epistola către Evrei, această construcţie punând în evidenţă persoana

îngerului ca fiind o fiinţă ultimă de raportare a Fiului lui Dumnezeu, fiinţă determinantă

în Creaţie.

11. Existenţa Sfinţilor Îngeri este un dat relevat de Sfânta Scriptură, care arată

prezenţa necurmată a acestora în decursul istoriei umanităţii. Existenţa şi misiunea

Sfinţilor Îngeri nu constă doar într-o exprimare subiectivă sau într-o expresie literară,

care să conţină referinţe aleatorii sau relatări obţinute din traduceri populare.

Anghelologia biblică a fost şi rămâne o realitate a teologiei creştine din totdeauna şi

pentru totdeauna.



37

Cuvinte-cheie:

1. Înger

2. Îngerul Domnului

3. Creaţie

4. Anghelofanie

5. Anghelologie

6. Heruvim

7. Serafim

8. Arhanghel

9. Puteri cereşti

10. Revelaţie

11. Vechiul Testament

12. Noul Testament

13. Eshaton

14. Mesager

15. Misiune



38

Cuprins:

Cuprins. Teză de Doctorat…………………………………………………..……….…..2

Introducere………………………………………………………………………….…....9

Cap. I. Prezenţa Îngerului şi implicaţiile sale în Sfânta Scriptură…………..................13

Cap. II. Anghelologia Noului Testament. Paradigma Evanghelică anghelologică..........17

Cap. III. Funcţiile slujirii Sfinţilor Îngeri.........................................................................30

Cap. IV. Raportarea la Sfinţii Îngeri, o îndrumare necesară umanităţii în plan

eshatologic........................................................................................................................32

Concluzii…………...……………………………………………………………………34

Cuvinte-cheie……………………………………………………………………………37

Cuprins………………………...………………………………………………………...38


